
1

|x| < 1となる xに対して関数 S(x)を

S(x) =

∫ x

0

dt√
1− t2

として定義します．このとき，以下の各問いに答えなさい．

(1) lim
x#»0

S(x)

x
を求めなさい．

(2) S

(
1√
2

)
を求めなさい．

(3) 不定積分
∫

t√
1− t2

dtを求めなさい．

(4) 定積分
∫ 1√

2

0

S(x) dxを求めさない．

(23 横浜市大 理・医・データ 4)

【答】

(1) 1

(2) π
4

(3) −
√
1− t2 + C (C は積分定数)

(4)

√
2
8

π +

√
2
2

− 1

【解答】

S(x) =

∫ x

0

dt√
1− t2

(1) S(0) = 0であるから

lim
x→0

S(x)

x
= lim

x→0

S(0 + x)− S(0)

x
= S′(0) = 1√

1− 02
= 1 ……（答）

である．

(2) S

(
1√
2

)
=

∫ 1√
2

0

dt√
1− t2

において，t = sin θ とおくと

dt = cos θ dθ
t 0 −→ 1√

2

θ 0 −→ π
4

であるから

S

(
1√
2

)
=

∫ π
4

0

cos θ√
1− sin2 θ

dθ =

∫ π
4

0

1 dθ =
[
θ
]π

4

0
= π

4
……（答）

である．
(3) 置換積分法を用いると∫

t√
1− t2

dt =

∫
− 1

2

(1− t2)′√
1− t2

dt

= − 1
2

· 2
√

1− t2 + C (C は積分定数)

= −
√

1 − t2 + C ……（答）

である．



2

(4) 部分積分法を用いと∫ 1√
2

0

S(x) dx =

∫ 1√
2

0

(x)′S(x) dx

=
[
xS(x)

] 1√
2

0
−

∫ 1√
2

0

xS′(x) dx

= 1√
2
S

(
1√
2

)
−

∫ 1√
2

0

x√
1− x2

dx

= π

4
√
2

+
[√

1− x2
] 1√

2

0
(∵ (2), (3))

= π

4
√
2

+ 1√
2

− 1

=

√
2
8

π +

√
2
2

− 1 ……（答）

である．


